

**Тема выступления: «Совместная работа специалистов ОКУ
«Солнцевский межрайонный центр социальной помощи семье и детям»
и волонтеров по профилактике вторичного семейного неблагополучия»**

Большую роль в профилактике вторичного семейного неблагополучия играет совместная работа специалистов центра и добровольцев из числа социально активных жителей обслуживаемых сел и деревень.

Слайд 1. Данная работа проходит в тесном сотрудничестве с волонтерами разных возрастных групп:

Слайд 2. - для работы с молодыми семьями и семьями выпускников интернатных учреждений охотно откликаются женщины, чьи дети в силу личных обстоятельств находятся далеко, но у них есть желание дарить свое тепло и заботу; результативно данная работа проходит в Солнцевском, Большесолдатском, Беловском, Обоянском и Медвенском районах.

Слайд 3.- для работы с семьями с детьми, проживающими на удаленных территориях, мы привлекаем равнодушных односельчан, находящихся с ними в близком социально-психологическом контакте. При необходимости они выходят на прямую связь с любыми нашими специалистами. Много обращений по различным вопросам поступает юристу центра.

Слайд 4. -для вовлечения детей из семей «группы риска» в общественную деятельность мы плодотворно сотрудничаем с волонтерами из детского социального движения. Успешно данная работа проходит не только в Солнцевском, но и Пристенском, Мантуровском, Суджанском районах.

Слайд 5. Это позволяет преодолевать возникновение вторичного семейного неблагополучия, сокращать число родителей, в отношении которых возникает вопрос о возможном ограничении в родительских правах, уделять особое внимание родителям, зависимым от алкоголя.

Слайд 5. В последнее время стала актуальной проблема низкой социальной компетенции среди молодых выпускников интернатных учреждений, а так же среди молодых родителей, которые в свое время воспитывались в неблагополучных, малообеспеченных семьях. В житейской практике они не могут рассчитывать на помощь родителей, а между тем, им приходится решать широкий круг житейских проблем: ремонт жилья, оплата коммунальных услуг, рациональное использование средств на покупки.

Слайд 6. Для поддержки таких семей в центре организовано женское движение «**Передай добро по кругу**» из числа женщин-общественниц. В 8 районах их немного, чуть более 50, но помощь, оказываемая молодым семьям, более, чем ощутима: как правильно посадить овощи, приготовить обед, заплатить по квитанциям ЖКХ и еще много насущных вопросов, с которыми люди сталкиваются каждый день.

Слайд 7. Специалисты по социальной работе совместно с добровольцами оказывают помощь семье в неформальной обстановке, пользу от общей деятельности получают все стороны: клиенты чувствуют неподдельную заботу о них и получают практическую помощь, добровольцы находят

общественно значимое применение своему жизненному опыту, специалисты центра получают надежного партнера по выводу семей из трудной жизненной ситуации.

Слайд 8. Девиз этого движения: «Мы с вами, но не вместо вас!» - подталкивает молодых родителей не только опираться на жизненный опыт неравнодушных людей, но и самим стремиться многое познать и понять, научиться жить самостоятельно.

Слайд 9. *Лилия Алексеевна Шумакова из Солнцевского района - многодетная мать, воспитавшая пятерых детей. Сейчас она пенсионерка, имеет большое хозяйство, огород, увлекается шитьем. Более трех лет она помогает двум семьям из бывших социальных сирот, чьи дома находятся неподалеку. За это время семьи так же обзавелись небольшим хозяйством, решили свои насущные бытовые и материальные проблемы. Совместными усилиями Лилии Алексеевны и специалистов обе семьи сняты с социального патронажа.*

Слайд 10. Работе по оказанию практической помощи нашим клиентам всегда предшествует предварительная работа по формированию мотивации на безалкогольное существование, на самостоятельный поиск выхода из сложных семейных конфликтных ситуаций. И здесь на помощь специалистам центра приходят добровольцы, задействованные по технологии: «**Сеть социальных контактов**».

Слайд 11 Это соседи, учителя школ, работники сельских администраций, продавцы в магазинах и любые знакомые, искренне и безвозмездно желающие помочь семье с детьми. По просьбам специалистов центра они ненавязчиво и как бы случайно навещают наших клиентов, справляются об их делах и планах, семейной ситуации, здоровье детей, узнают о возникающих трудностях и проблемах, при отсутствии выхода в сеть Интернет, предоставляют свои компьютеры и телефоны для оперативной связи непосредственно со специалистами центра. Особенно это актуально для дальних деревень и хуторов, либо для семей, которые с большим трудом идут на контакт с новыми людьми.

Слайд 12. *Ярким примером результативности такого подхода может служить неблагополучная ранее семья одинокой матери, проживающей в Беловском районе, Дубровиной Татьяны Анатольевны. Женщина нуждалась не просто в оказании социальной помощи, но и в постоянном контроле, выслушивании, подбадривании, помощи и советом и делом. Такая поддержка была налажена специалистом по социальной работе совместно с соседкой – Ярыгиной Галиной Николаевной. В доме наведен порядок, целесообразно расходуется семейный бюджет, дети возвращены в семью, вопрос об ограничении в родительских правах снят с повестки дня. В настоящее время Галина Николаевна оказывает помощь в семье в подборе хорошего жилья для покупки за средства материнского капитала.*

Слайд 13. С целью снижения уровня семейного неблагополучия в центре работает Совет отцов «**Мужской разговор**», в который входят родители – добровольцы (отцы). К серьезному разговору приглашаются мужчины,

склонные к злоупотреблению спиртных напитков и не занимающиеся воспитанием детей, подростки, склонные к правонарушениям. За несколько лет такая форма работы дала положительный результат: отцы, сожители, сами подростки все же чаще прислушиваются к мнению авторитетных мужчин, известных по месту жительства как ответственные родители и уважаемые специалисты в профессиональной сфере.

Слайд 14. В центре функционирует добровольческое детское социальное движение **«Больше, чем друг»**, призванное объединить в своих рядах активных школьников, желающих помочь своим сверстникам. Сейчас в движение привлечено более 80 подростков.

Дети из неблагополучных семей больше других нуждаются в правильном позитивном примере, в друзьях с большим диапазоном интересов, поэтому в волонтерское движение принимаются не только ребята с положительной характеристикой, но и те, кто не отличается хорошим поведением. Особым условием является обязательное участие подростков, состоящих на различных видах профилактического учета

Слайд 15. Эти ребята впервые попадают на сцену, гордятся оказанным им доверием, стараются проявить себя с лучшей стороны, постепенно втягиваясь в ряды волонтеров. Такой совместно с ребятами изобретенный метод работы получил кодовое название - «попади в хорошую компанию» по аналогии со всеми нам известным родительским предупреждением: «Смотри, не попади в плохую компанию!»

Слайд 16. *Результативно данная работа проходит во многих районах, обсуживаемых центром. Так в Пристенском районе благодаря совместной работе социального педагога и детей- волонтеров был снят с учета в полиции Токмаков Виталий. Мальчик был замкнут и достаточно недоброжелателен, совершил правонарушение, связанное с порчей чужого дорогостоящего имущества. На данный момент подросток принят в футбольную команду, активно участвует в художественной самодеятельности, наладил отношения со сверстниками, учителями и родителями. Отец исполнил давнюю мечту Виталия – подарил собаку.*

Слайд 17. Большую роль в просветительской работе играет газета **«Погода в доме»**, созданная группа в социальной сети «ВКонтакте», официальный сайт учреждения. Публикации по семейной тематике, пропагандирующие социальные услуги, рассказывающие о положительном опыте социальной работы специалистов центра совместно с волонтерами различного возраста больше всего нравятся нашим подписчикам.